

И роскошь их оттенков полновластна...

Мы продолжаем публикацию интервью с известным российским селекционером гладиолусов М.А. КУЗНЕЦОВЫМ (начало см. в № 5, 2012). В этом номере речь пойдет о посадочном материале и посадке гладиолусов.

"Солнечный День"

«Медница»

— Михаил Алексеевич, как надо подходить к отбору посадочного материала?

— Это очень серьезный момент в выращивании гладиолусов. Здесь следует учитывать несколько факторов.

● Качество клубнелуковиц и клубнечек должно быть безупречным - никаких признаков заболеваний!

● Нужно очень внимательно относиться к подбору ассортимента, ведь не секрет, что коллекционеры ежегодно приобретают новые

сорта и отказываются от некоторых из уже имеющихся. Обычно в коллекции оставляют те культивары, которые хорошо адаптировались на данном участке и постоянно дают здоровый посадочный материал.

Существуют сорта, у которых клубнелуковицы хорошо цветут в течение 3–5 лет, а есть, к сожалению, и такие, у которых после 1-го года цветения происходит раннее «старение» клубнелуковицы, и уже на 2-ой год формируется низкий, искривленный цветонос. От таких сортов надо вовремя избавляться.

— Расскажите о выборе места под гладиолусы и о посадке.

— Гладиолусоводы обычно под свои коллекции отводят лучшее место на участке — хорошо освещенное солнцем, защищенное от ветра. Весной время высадки клубнелуковиц и детки может различаться в зависимости от особенностей почвы и микроклимата.

Глубина посадки также варьирует: на глинистой, тяжелой почве она меньше, чем на песчаной. Это связано с необходимостью хорошей аэрации корневой системы. Но по моим наблюдениям при мелкой посадке растения могут страдать от недостатка влаги. Их цветоносы изгибаются и полегают от дождя и ветра, даже могут сломаться (эффект «полой трубки»).

— Вы проверяли это экспериментально?

— Да, я взял клубнелуковицы одного сорта, разделил их на 3 равные части и посадил на разную глубину (8, 10 и 14 см) в одной гряде. На моем участке легкая, песчаная почва, и выбрать оптимальную глубину посадки очень важно. Во время цветения оказалось, что самые слабые цветоносы были у растений, посаженных на глубину 8 см, а осенью при выкопке лучшие результаты (количество и качество клубнелуковиц и детки) показали экземпляры глубокой посадки. Однако надо помнить, что для каждого участка цифры будут свои.

— Расскажите, какие гряды нужны гладиолусам?

— Я делаю их шириной 1,1 м (длина различна), ориентированные с севера на юг. При таком размещении растения получают больше солнечного света и тепла в первой половине лета, что очень важно для лучшего развития гладиолусов.

Клубнелуковицы сажаю в 4 строки вдоль гряды, детку — в 5 строк. Поскольку почва на моем участке песчаная, а гряды расположены на южном склоне, где очень быстро просыхает земля, то сажать гладиолусы приходится довольно рано. В противном случае земля слишком пересохнет, и корневая система будет развиваться слабо.

— Итак, гладиолусы посажены. Как Вы за ними ухаживаете в дальнейшем?

— Когда всходы достигнут приблизительно 10 см, провожу операцию, близкую к окучиванию. Землю между строк



Посадки клубнелуковиц (слева) и детки ориентированы с севера на юг.

мальным количеством бутонов в колосе. Оптимальные условия в это время — теплая погода, достаточное количество влаги и питательных веществ.

- Выдвижение цветоноса. Цветки будут максимально эффектными, если во время этой фазы растение будет в полной мере обеспечено питанием и влагой.
- Фаза окончания цветения, в течение которой идет закладка урожая будущего года.

Это условное разделение развития растений на фазы подскажет цветоводам наиболее благоприятные сроки необходимых подкормок.

— Многие неопытные цветоводы считают, что во время цветения сорта могут переопылиться, в результате чего происходит пересортица. Так ли это?

— Это мнение ошибочное. Чаще всего происходит следующее: если при посадке один сорт от другого четко не отделяют, или клубнелуковицы и детку разных культиваров хранят небрежно, не изолируя их тщательно, может произойти следующее. Наиболее «живучие» сорта остаются, а слабые погибают. В смеси за этим сложно проследить, а на следую-

щий год вырастут только более устойчивые сорта. Ни о каком «переопылении» здесь речи нет.

— Сегодня садовые центры и цветочные магазины предлагают большое количество иностранных сортов в красочной упаковке. Что Вы посоветовали бы начинающим коллекционерам — приобретать зарубежные сорта или отдать предпочтение отечественным?

— С моей точки зрения лучше все-таки приобретать наши, российские гладиолусы. Они, во-первых, более адаптированы к местным климатическим условиям; во-вторых, безусловно, более декоративны по сравнению с голландскими сортами — они мощнее, у них больше бутонов и одновременно открытых цветков и др.

— Спасибо за Ваш рассказ, продолжим в следующем номере.

Беседу вела Л. ПАШКОВА

Фото О. ЗИМИНА

подгребаю к растениям, не засыпая их, при этом получается бороздка, которую заполняю перегноем (он не доходит до растений приблизительно на 1 см). Подобный прием позволяет улучшить водный и тепловой обмен в почве.

Кроме того, перегной играет роль постоянной подкормки, особенно после дождя или полива. Благодаря такой технологии все 30 лет, что я выращиваю гладиолусы, ни разу не использовал минеральные удобрения.

Развитие гладиолусов условно можно разделить на несколько фаз.

- Только после формирования 2-го настоящего листа корневая система растения достаточно развита, уже образовались корневые волоски, благодаря которым идет полноценное поглощение питательных веществ.
- У ранних сортов развитие цветочной почки начинается после образования 3—4-го листа, у более поздних — после 4-го (конечно, это довольно условно). Эта фаза очень важна для формирования качественных соцветий с макси-



ГЛАДИОЛУСЫ от М. А. Кузнецова

**Посадочный материал
новейших сортов
собственной селекции,
а также новинки
других оригинаторов.**

143422, Московская обл.,
Красногорский р-н,
с. Петрово-Дальнее,
ул. Садовая, д. 30
тел. : (495) 630-18-80
Михаил Алексеевич Кузнецов